
KLIMATICKÁ ZMĚNA 164

Projekt With children against drought financován z Programu Vzdělávání Fondů EHP

SPOLEČNĚ S DĚTMI 
PROTI SUCHU

SKLENÍKOVÝ EFEKT

Země  udrž uje svoji tepelnou stabilitu dí ky jemné  rovnová ze mezi dopadají cí m krá tkovlnný m sluneč ní m zá ř ení m 
a  vyzař ovaný m tepelný m zá ř ení m, které  uniká  z  atmosfé ry Země  do vesmí ru. V  atmosfé ř e př í tomné  plyny, jako 
např í klad vodní  pá ra, oxid uhlič itý  č i metan, zadrž ují  č á st vyzař ované ho tepelné ho zá ř ení , a tí m atmosfé ru ohř í va-
jí . Pro tento jev se vž ilo označ ení  „sklení kový  efekt“. Sklení kový  efekt je př irozený  a nezbytný  pro ž ivot na Zemi. 
Př í rodní  sklení kový  jev udrž uje zemský  povrch asi o 33 stupň ů  Celsia teplejš í , než  by byl bez ně ho. Umož ň uje tedy 
existenci ž ivota na Zemi v té  podobě , v jaké  ji zná me. Nadmě rná  př í tomnost sklení kový ch plynů  v atmosfé ř e zapř í č i-
ně ná  č lově kem vš ak způ sobuje nadbyteč né  ohř í vá ní  atmosfé ry, což  způ sobuje celou ř adu pro lidstvo nepř í znivý ch 
dopadů .5

7   Proč se naše Země ohřívá?4

CÍL: Žáci na základě pokusu pochopí princip skleníkového efektu a globálního oteplování.

ČAS: 120 min. (příprava 20 min., pauza 60 min. na ohřátí vody, 40 min. na dokončení a záznam)

POMŮCKY A PODMÍNKY: 2 skleničky, tmavý podklad, zavařovací sklenice, 1 větší skleněná mísa a 1 teploměr na 1 
skupinku žáků, voda, okno a přímé sluneční záření.

POSTUP: Žáci naplní obě skleničky stejným množstvím vody a přes jednu skleničku položí skleněnou mísu. Peda-
gog jim položí výzkumnou otázku: Ve které skleničce naměříme po cca 1 hodině vyšší teplotu? Než uplyne hodina, žáci 
si připraví PL na záznam a stanoví/zapíší svou hypotézu. Zbylý čas doporučujeme využít k další aktivitě k tématu 
Skleníkový efekt a Globální oteplování (můžeme s dětmi realizovat např. aktivitu č. 5, 9 ). Po uplynutí cca 1 hodiny 
vyzkouší žáci nejdřív pocitově – prstem teplotu vody v obou skleničkách a pak ji změří teploměrem.

Pohár s vodou představuje planetu Zemi a její povrch, skleněná mísa atmosféru Země, ve které se nachází CO2 a další 
plyny. Sluneční záření proniká atmosférou, část se pohltí a promění v teplo, část se odrazí zpátky do kosmu. Pokud 
se vrstva skleníkových plynů zesiluje (což se děje v současnosti), sluneční záření se nemůže odrazit zpátky, zadržuje 
teplo a povrch planety se ohřívá.

Nákres k experimentu: 
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